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В следващите редове преставям един 
любопитен амулет (Фиг. 1), изработен 
като кръгла оловна пластина чрез отлива-
не в двустранен, вероятно каменен калъп. 
Амулетът е намерен при иманярски раз-
копки някъде в района на Преслав и по-
настоящем се съхранява в частна сбирка1. 
За съжаление, той не ми беше предоста-
вен за проучване. Поради това при описа-
нието му се опирам само на обичайно не-
сигурните фотоизображения, които поне 
ми беше разрешено да направя.

Размерите на амулета са приблизи-
телни, тъй като периферията му е силно 
повредена от стари подмачквания, прокъс-
вания и липси на фрагменти, между които 
и вероятно голямата петлица. Диаметърът 
му е около 5,9 см, а дебелината е средно 
0,12 см. Теглото на пластината е 22,78 гр.2

Върху лицето на амулета, в нисък 
релеф, но само с оконтуряване, без стре-
меж към предаване на обем, е представен 
св. Димитър като конник-войн. От кръ-
ста нагоре, тялото на светеца е обърнато 
почти фронтално насреща. Така е обър-
ната и главата му, около която е очертан 
кръгъл нимб. Зад нея, в отрязъка между 
нимба и развяващата се хламида се чете 
името на светеца на гръцки: O A[ΓIOC] 
ΔHMHTP(IOC), с навързани в лигатури 
букви. С дясната си, изнесена леко назад 
ръка, св. Димитър държи наклонено на-
пред копие, насочено с върха нагоре. На 
гърба на коня, зад седлото на светеца е 
представена полуобърната също насрещ-
но малка човешка фигурка с вдигнати в 

молитвена поза ръце (оранс). Краката на 
светеца-конник са силно изпънати напред, 
характерен маниер на яздене при употре-
бата на стремена, каквито струва ми се на 
амулета обаче не са изобразени. При изра-
ботването на калъпа е било наблегнато на 
представянето на детайлите – войнските 
дрехи на светеца (пристегната в кръста 
къса туника и хламида, прихваната с аг-
рафа към гърдите) са с добре подчертани 
дипли; особено грижливо са разработени 
елементите на конската сбруя (юздата, 
нагръдния и подопашния ремъци); забе-
лязват се и контурите на подседловото 
чергило. Самият кон е представен в галоп, 
леко изправен на задните си крака. Цялата 
сцена е обхваната от релефен кръгов кон-
тур, вървящ по периферията на амулета, 
прекъснат единствено от нимба на свете-
ца, който излиза извън него.

Изобразителното поле на гърба на 
амулета е заето от релефен равнораменен 
разцъфнал кръст, стъпил на две стъпала. 
Раменете на кръста завършват с топко-
видни удебеления, а в междурамията му 
са представени къси радиални чертички, 
завършващи също с топковидни удебеле-
ния (croix radiée). Растителните орнамен-
ти, тръгващи от горния ръб на първото 
стъпало се развиват симетрично на ме-
андровидно разположени спирали (во-
лути) като рамка, вървяща близо до ръба 
на амулета. По една спирала, свързана с 
тази “рамка” навлиза и в междурамията.

Представената върху амулета сцена 
прави веднага впечатление с непознато-
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то от друг средновековен паметник из-
ображение на седящата малка фигурка 
зад светеца. Чия е тази фигурка и в каква 
връзка се намира тя със свети Димитър?

От познатите ми изображения на св. 
Димитър като конник с малка фигурка, 
качена зад него на гърба на коня, за най-
ранно се смята това от стенопис от ХVІ 
век върху северната стена на наоса на 
църквата в с. Марица, Самоковско, пред-
ставяща светеца, поразяващ с копието си 
безверника (Фиг. 2). За него проучвателят 
му Ас. Чилингиров пише: “Фигурата на 
монах зад седлото на св. Димитър също 
няма връзка с житието на светеца. Нали-
чието ѝ тук се дължи вероятно на някакъв 
патронат или локално предание, за които 
няма данни.”3 Макар и рядко обаче, сце-
ната се среща и другаде. Виждаме я още 
в стенопис от ХVІІІ век в преддверието 
на параклиса “св. Димитър” в манастира 
“Зограф” (Фиг. 3)4; в зле запазена икона, 
съхранена в Църковния историко-архео-
логически музей5, в стенопис от ХІХ век 
от църквата “Св. Константин” в Лагия, 
Гърция, при която в лявата ръка на духов-
ника е изобразен и кръст, несъмнено за да 
бъде подчертана принадлежността му към 
клира (Фиг. 4). В ерминията на Дичо Зо-
граф, в чиято основа са ерминии, съставя-
ни от ХV до ХVІІІ век, при указанията за 
изписването на св. Димитър се казва: “Св. 
Димитър язди на червен кон, а зад него на 
коня –владика с остра бяла брада, с расо и 
епитрахил. …”6 Това разпространение на 
сцената изключва вероятността чрез нея 
да е представен “някакъв патронат или 
локално предание”, за каквито говори Чи-
лингиров. Със сигурност в образа на ду-
ховника, изобразен зад светеца, трябва да 
виждаме африканския архиерей Киприян, 
за чието чудодейно спасение от славянски 
плен се говори в Чудо 14-то на св. Дими-
тър7. Но докато в този ранен, може би съз-
даден в края на VІІ век разказ, Киприян 
следва светеца пеша, в някои късносред-

новековни преработки на същия разказ се 
чете: “ … И рече му св. Димитър. Стани 
и възседни моя кон отзад. … епископът го 
възседна. О, чудо голямо, намериха се, че 
и двамата яздят до град Солун.”8

Фигурката, представена върху раз-
глеждания амулет обаче, по никакъв начин 
не може да бъде възприета като изображе-
ние на духовник. По-скоро е изобразен 
млад безбрад мирянин. Кой е той? В Чудо 
16 се споменава, че св. Димитър често из-
бавял християните, пленени от варварите, 
като ги качвал на коня си: инhхже носимых 
на своемь кони облъгчавае9. Смятам оба-
че, че такава, несвързана с определен 
персонаж сцена не би била представена в 
амулет, който несъмнено е имал някакво 
конкретно предназначение. Това изисква-
не прави най-вероятно предположението, 
според което в образа на мирянина трябва 
да виждаме слепеца от Чудо 22. Според 
този разказ, създаден със сигурност след 
Х век10, роденият в Адрианопол слепец 
намислил да прибегне до великия мъче-
ник за изцелението си. Потеглил на път 
към храма му в Солун, където се съхра-
нявали неговите мощи. След като вървял 
цели два дни, спъвал се в камъните и па-
дал по пътя си, той бил настигнат от св. 
Димитър, който го взел на коня си и така 
го отвел в своя храм в Солун, където сле-
пецът прогледнал11.

Че носещият амулета очаквал някак-
во чудо от светеца, подобно на описаното, 
се подразбира и от молитвено вдигнатите 
ръце на фигурката зад седлото. Всъщност, 
представената върху амулета сцена е кар-
тинен израз на молбата на страдащ от лошо 
зрение или дори от слепота, който призо-
вава св. Димитър да му даде чудодейно из-
целение, подобно на вече извършеното от 
него. Предположението, че от амулета се 
очаквало някакво изцеление, добива допъл-
нителна тежест и поради обстоятелството, 
че от Х век насетне св. Димитър бил обвеян 
от славата на чудодеен лечител12.
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С най-голяма вероятност амуле-
та трябва да бъде отнесен към ХV-ХVІ 
век13. Основанията ми за тази датировка 
са следните. Като конник-войн св. Ди-
митър се изобразява едва от края на ХІІІ 
век. С много малко изключения14 обаче, 
през целия ХІV век оръжието, с което 
той е представян е меч, понякога прибран 
към дясното му рамо, а друг път вдигнат 
за удар15. Изобразяването му с копие ста-
ва характерно едва от ХV век насетне. 
От друга страна, смятам че е много веро-
ятно сцената от амулета да се е развила 
във връзка с другата подобна сцена16, в 
която светецът спасява от плен архиерея 
Киприян и чиито изображения не пред-
хождат като че ли ХVІ век. Връзка може 
да се направи и със сцената, представяща 
св. Георги като конник-войн с момче зад 
гърба му, най-ранните образци на която 
датират от ХV век17. Горната граница при 
датировката на амулета е по-несигурна. 
Макар и стоящи близко до примитива, 
образите от разглеждания амулет имат 
някои специфични стилови характерис-
тики, които ги сближават с паметниците 
от ХІV век и като че ли говорят в полза 

на едно сравнително близко до тях време. 
Особено характерно е линеарното им из-
граждане, без намек дори за предаване на 
обем на фигурите. Самите фигури са до-
бре пропорционирани и със сравнително 
добре предадено движение, което е отно-
сително рядко постигано в паметниците 
на малката пластика от ХVІІ и ХVІІІ век 
и за които е характерна по-скоро една ма-
ниерна скованост. За съжаление липсата 
на каквито и да е данни за обстоятелства-
та, при които е бил намерен амулета не 
дават възможност за по-голяма точност в 
определянето на датировката му. Не може 
да се отговори и на въпроса за мястото му 
на производство, тъй като за времето, в 
което предполагам, че той е изработен, 
не разполагаме с никакви сведения за съ-
ществуването на специализирани в такава 
дейност ателиета. Не трябва все пак да се 
изключва възможността той да е произ-
веден в някое от многобройните златар-
ски ателиета, организирани по градовете 
в европейските предели на Османската 
империя и в които работели достатъчно 
опитни гравьори, способни да изработят 
калъпите, нужни за отливането му.

Николай Марков
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A late medieval amulet against poor eyesight

Summary

Nikolay Markov

The amulet is a round lead plate, cast in a two-side, most probably, stone mould. It was found during 
treasure-hunter excavations somewhere in the region of Preslav. Now it is kept in a private collection.

The amulet measures approximately 5, 9 cm in diameter. The plate is ca 0, 12 cm thick and weighs 
22, 78 gr.

On the obverse, the warrior St. Dimitrios on horse is outlined in a low relief. The saint’s body 
is turned almost forward in the upper part and his head is encircled with a nimbus. In the back-
ground, between the nimbus and the waving chlamys, the saint’s name is read in Greek – O A[ГIOC] 
ΔΗΜΗΤΡ(ΙΟC), with letters jointed by ligatures. In his right hand, St. Dimitrios is holding a slanted 
spear with its point up. On the horseback, behind the saint’s saddle is a small, half-facing figure with 
raised hands in prayer gesture. The horse is shown galloping, rising on his hind legs.

The reverse of the amulet is occupied by an equal-shouldered cross potent on two steps.
Some scholars suggest that the tiny human figure is the blind man from Miracle 22 of the Miracles 

of St. Dimitrios. They admit that the scene on the amulet is a pictorial expression of the supplication, 
offered by a man, suffering from poor eyesight – entreating St. Dimitrios for miraculous healing like the 
miracle he did according to the Miracle 22 story.

The amulet was probably made in the 15th – 16th century. It might have been made in one of the nu-
merous goldsmith ateliers in the towns of the European territories of the Ottoman empire. The engravers, 
working in these ateliers were adequately skilled to make the moulds in which the amulet was cast.
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Фиг. 1. Върху оловния амулет 
от Преславско е представено 
единственото познато ни изображение 
на св. Димитър, изцеляващ слепеца, 
съобразно разказа от Чудо 22-ро.

Фиг. 2. Стенописът от наоса на 
църквата в с. Марица, Самоковско 

датиран към ХVІ век, представя 
вероятно най-ранното изображение 

на св. Димитър като спасител на 
архиерея Киприян от варварски плен 

(Чудо 14-то).

Фиг. 3. В този стенопис от параклиса “Св. 
Димитър” в Зографския манастир от ХVІІІ 
век, Чудото със спасяването на архиерея е 
представено, както и в други икони заедно с 
поразяването на безверника от светеца.
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Фиг. 5. Върху стеатитовия релеф, монтиран на гърба на двустранна икона от началото 
на ХІV век, съхранявана във Ватопедския манастир, са представени на два реда шестима 
светци-войни. В средата на горния ред е изобразен св. Димитър с насочено нагоре копие в 

дясната ръка.

Късносредновековен амулет срещу лошо зрение от Преслав

Фиг. 4. За да се подчертае 
принадлежността на седналата 

зад седлото на светеца фигурка към 
духовенството, в лявата ѝ ръка е 

изобразен кръст. Стенопис от ХІХ в. от 
църквата “Св. Константин” в Лагия, 

Гърция.


